

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVIII - Número 9.493.

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Miércoles 30 de Noviembre de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

La enseñanza primaria

Al recibir el comunicado que la Asociación Provincial de Maestros nos dirigió con motivo de unos comentarios que escribimos a propósito de la denuncia que en el Ayuntamiento había formulado el señor Trián contra la Escuela Graduada de Levante por el cobro indebido de cantidades a los alumnos de la clase nocturna, comunicado asaz violento y desconsiderado en relación al escrito nuestro a que hacía referencia, hubimos de entender y así lo creímos que más que a nosotros, era al mismo Ayuntamiento a quien se dirigían los señores maestros.

Y por esto en nuestra ligera contestación dijimos que no era a nosotros a quien competía contestar en primer término.

Por nuestra parte nos hubimos de concretar a deshacer una especie malévola que contenía el comunicado de referencia, cual era la de que nosotros eramos enemigos del profesorado, de sus aspiraciones; imputación que no quisimos dejar sin réplica ya que precisamente tenemos a gala el ser defensores entusiastas de la enseñanza, y jamás hemos dejado pasar ocasión que nos fuera propicia para defenderla, abogando siempre para que se faciliten a las Escuelas, edificios apropiados, cómodos, higiénicos; para que la labor de los profesores sea remunerada debidamente; para que la función del maestro sea enaltecida y considerada como merece por su gran importancia y trascendencia.

Quiénes esto hemos defendido siempre, no podíamos tolerar con nuestro silencio ni tan siquiera que se pusiera en tela de juicio nuestro acendrado cariño a la enseñanza, y mucho menos en la ocasión que nos ocupa.

Porque precisamente, este mismo interés que nos merece la enseñanza tenía que hacernos mostrar inflexibles ante un caso como el denunciado, ante una infracción como la apuntada, ya que por el propio interés en pro de la enseñanza hemos de sentir innata aversión hacia todo aquello que pueda redundar en desprestigio de la misma.

Una vez hechas estas consideraciones, que eran las que más nos interesaban, optamos por dejar los demás extremos a la consideración del Ayuntamiento que era a quien desmentían y a quien discutían incluso competencia.

En la pasada sesión municipal el concejal señor Trián que fué quien planteó la cuestión, sintiéndose aludido por el comunicado de referencia, presentó de nuevo la denuncia concretándola, para que tramitándose debidamente, se ponga en claro por quien proceda, si eran calumnias o no las afirmaciones hechas.

El comunicado de los maestros tuvo una réplica contundente y precisa, como era de esperar dados los términos en que había sido redactado.

El debate que se planteó, enérgico como pocos, no fué muy propicio a los maestros, ya que los muchos señores concejales que en él intervinieron tuvieron que fustigarles, a excepción del señor Obrador, que negó los hechos que han motivado el asunto, no sin que fuese replicado empero por el señor Ferrerjans, quien ofreció comprobarlos con el testimonio de algunos interesados.

Consecuencia del debate fué el acuerdo que se tomó, de procurar el esclarecimiento de las denuncias.

Como el asunto compete en primer lugar a la Junta Local de Primera Enseñanza, se acordó dar traslado a la misma de la denuncia, para que ella proceda a la información oportuna.

Y a fin de que esta información sea eficaz y no la malogre la abstención de los elementos interesados, pues desgraciadamente no en éste sino en la mayoría de los casos los ciudadanos no ayudan, no cooperan de por sí a la gestión de las autoridades ni aún cuando es en beneficio de ellos, se acordó también el nombramiento de una comisión especial que proceda a interesar los antecedentes y testimonios que estime necesarios.

Otra consecuencia no podía tener el comunicado de la Asociación Provincial de Maestros, y el resultado de la información tendrá que ser la más justa contestación que se dé al mismo.

Por el interés que esta cuestión tiene para el público, y nos lo atestigua el crecido número de personas que se han interesado por nuestra campaña, habremos de permanecer atentos al desarrollo de la misma; si bien, como no nos inspira animosidad alguna y si solamente nos interesa que desaparezca, de existir, lo que entendemos es un abuso inculcable, nada tendríamos que objetar una vez conseguido este propósito.

NOTAS DE ARTE

EXPOSICION BLAT

El joven pintor valenciano Higinio Blat, desde la tierra levantina vino a Mallorca hace algunos meses. Enamorado de lo bello, sentó sus reales en Pollensa, y allí ha vivido estudiando aquella naturaleza, tan propia para ser interpretada por los espíritus selectos. Blat, como todos los artistas valencianos, goza de los ambientes claros. Se trasladó aquí sin estar afiliado a escuela pictórica alguna determinada (como lo demuestran sus cuadros) y sin influencias académicas, pero con buen caudal de principios estéticos.

Así preparado, durante el tiempo que ha permanecido en Mallorca ha pintado una serie de cuadros, con los cuales ha formado la exposición que está abierta en la Veda. La impresión que producen dichas obras, es que nos encontramos ante un artista que tiene excelentes condiciones para interpretar los diferentes momentos y efectos de la luz.

De los 22 cuadros que hay expuestos, deducimos que la nota dominante en ellos, es la sinceridad en el procedimiento, sin resuciamientos de factura, sin empujes buscados adrede, pero sin huir de ellos en casos necesarios.

De temperamento impresionista, acoge en la tela lo que su retina le acusa, no con tanta simplicidad, que le coloque entre los artistas exagerados en aquella tendencia, pero tampoco con detalles suficientes para que la obra nos produzca el efecto de que se halla completamente terminada; y si algún reparo tenemos que poner a las obras que examinamos, es que desearíamos ver en ellas más gradaciones en el desarrollo que elige como tema y más detención en resolver los asuntos planeados. Unido esto al acierto con que sabe buscar los motivos, resultaría que nos hallaríamos ante unas obras que cautivarían, puesto que sabe envolverlas en un ambiente de luz delicado, en algo que transparente y que hace agradable su contemplación.

Con lo dicho, queremos comunicar a nuestros lectores, que nos hallamos ante un caso de un artista, de sobrado talento, que sabe luchar con los colores de la paleta, que sabe adivinar los momentos en que la luz interviene; pero a quien le falta dar a sus obras una resolución definitiva, un mas acabado y detenido estudio de cada obra, con lo cual, ganarían sobremedida, en calidad y en intensidad pictórica.

De entre los cuadros, que mas han satisfecho nuestro gusto, citamos en primer término el titulado *Contra luz* (n.º 4) y en él, puede quien lo contemple, hacerse cargo de lo que llevamos dicho. El último término, y hasta el segundo están bien definidos; pero en manera alguna está resuelto el primer término, al que le falta buena cantidad de estudio, con lo cual, la obra alcanzaría un valor mucho mayor, del que realmente ahora tiene. En cambio, en el que denominamos *Encinas* (n.º 6) el artista ha sabido trabajar mas el asunto, así es que nos produce el efecto de una obra mas completa, aunque no tiene el valor emotivo de aquel.

Una visión muy delicada de un paisaje pollensin, lo vemos encuadrado en una tela, que titula *Vall de Boca* (n.º 14), de tonalidades, tan sutiles, que produce muy agradable impresión, lo mismo que los señalados con los nombres de *Agua tranquilas* (n.º 7), *Quieted*, (n.º 17) y *La Procecion* (n.º 22), en los que el artista ha sabido imprimir momentos en que la luz extiende su brillantez y espaseo su velo impalpable.

José Vives.

Nuestros colaboradores

El batallón de Palma en el Castillo de La Galera

Ya estamos. Solo nos falta una vuelta. Gracias a Dios! Con que ganas dábamos los últimos pasos, más de 20 kilos de peso en nuestras espaldas, y cuarenta minutos subiendo la carretera que serpenteando las alturas nos conducía al Castillo de Galera.

Hemos dejado el cuartel de Sevilla de Cartagena, que desde nuestra llegada nos albergaba, y por orden superior nos trasladamos a este remoto lugar.

El puente levadizo se tiende para dejar paso a los infantes de Palma; me recuerda a los castillos Feudales, que del tiempo de la Reconquista nos habla la historia, entramos en el interior y nos hallamos con un patio rectangular que pronto

se ve invadido en toda su extensión, por soldados, bagajes y demás impedimentos.

Se rompen filas, y acto seguido se empieza a organizar los locales que servirán para albergar a las tropas. Pero soy curioso, y aprovechando un descuido del oficial, voy a saciar mi vista contemplando el hermoso panorama que se asienta a nuestros pies. Nada más encantador. El puerto de Cartagena se halla salpicado de buques de todas clases. El arsenal donde se hallan los inmensos talleres de la «Constructora Naval Española» tiene un aspecto brillante. Torpederos, submarinos, cruceros, y un sin fin de navíos de todas clases llenan sus aguas, y bajo los techados de los talleres se ultimán la construcción de varios submarinos.

La vista alcanza por el mar una extensión enorme, donde se percibe algunos barcos que siguen rápidos su curso, entre ellos se confunden una escuadrilla de torpederos que se dirigen a cabo «Llano» a ejecutar ejercicio de tiro; las baterías rodean completamente la entrada del puerto, y dos faros señalan a los buques la situación de estas intrincadas costas.

Por la parte de tierra se percibe tanta extensión y tan hermosa, que parece más bien pintura que realidad; el casco de Cartagena es pequeño y nada de él sobresale como obra de notabilidad, pero una infinidad de pueblecillos y caseríos que le circunda, dan un realce precioso a la campiña murciana.

Embelezado con el panorama no me doy cuenta que tocan fogina, y tengo que andar muy listo para no ayunar el primer día de mi llegada.

Hablo con algunos soldados, y todos han tenido la misma impresión, todos están encantados de este lugar! Pero no obstante, tanta belleza, nos hubiera agradado quedar en Cartagena; allí en mes y medio ya nos habíamos habituado a la vida de aquel cuartel, teníamos algunas amistades, y los que menos ya acompañaban alguna lucida modistilla; solo el alejamiento de nuestra familia nos hacía pensar que estábamos movilizadas, ya que la vida militar era análoga a la de Palma.

Llega la noche y con ella el silencio, sopla brisa del mar, y siento frío, la manta de munición ya no calienta lo suficiente, pues la temperatura ha descendido con la latitud, pero todo tiene arreglo en esta vida, y la necesidad agudiza el entendimiento ¡la dobla por la mitad! pongo la guerrera de paño en el interior, y al segundo ya está resuelta la cuestión!

A las 7 diana, diez horas hace que dormimos! no nos podemos quejar! los mas gandules se sentirán satisfechos! Como vamos a recuperar el sueño atrasado!

Nos lavamos como podemos, tomamos el café, y algunos minutos después salimos a ejecutar algunos movimientos que estiren nuestros entumecidos nervios. Y a las 12 y 1/2 tomamos el rancho! Ya llevamos un día en este lugar! Cuantos estaremos! Lo ignora! Solo desearía fuera lo menos posible, y que el próximo traslado sea Palma. Será así? Quizás! El tiempo descifrará la incógnita!

Cipriano Cardenal.

Castillo de Galera 23 Noviembre 1921.
—Cartagena.

DATOS CURIOSOS

Lo que cuesta la temporada del Real

Pocas personas están enteradas de los secretos de entre bastidores, y cuando presencián un espectáculo de la esplendidez de los del teatro Real no se figuran la suma de talento, de trabajo y de dinero que suponen. La carestía de la vida alcanza al teatro por modo superlativo, y así, resulta que una temporada de 72 funciones, como la que actualmente se celebra en el Real de Madrid cuesta a la Empresa la enorme suma de un millón quinientas dieciocho mil pesetas.

El detalle en que se descompone tan importante cifra es tan curioso, que no nos resistimos al deseo de copiarlo.

Solo en directores de orquesta y maestros concertadores empleará la Empresa 103.153-30 pesetas. El ilustre Carlos Muck gana 22.500 pesetas por sus funciones y 15.000 León Bloch. Son los directores más caros del género. He aquí los restantes datos, distribuidos en grupos:

Tenores: 287.786 pesetas. Entre ellos están Hipólito Lázaro, que gana 100.000 pesetas, y Lauri Volpi, que percibe 82 mil 500. Baritonos: 116.444 pesetas. Francisco Cigada percibe 15.000 pesetas; Molinari, 17.500; Franci, 27.000; Schipper, 9.600; Eek, 25.000, etc. Bajos: 70.993 pesetas. Massini Pieralli, 24.000 pesetas; Lettermann, 18.000; Braun, 9.600. Sopranos: 240.170 pesetas. María Carena, 31.500; Ester Mazzoleni, 27.000; Elena Wildbrun, 17.500; María Barrientos, 16.000; Magda Iena Burg, 12.500; Carlota Dahmen, 40.000 etc. Medio soprano: 75.835 pesetas. Gabriela Besanzoni, 38.000; Luisa Willer, 24.000, etc.

Y no son sólo los artistas de primera línea los que perciben honorarios elevados. En los restantes renglones es asimismo crecido el gasto.

El coro cobra 630-60 diariamente, sin contar las horas extraordinarias, porque el sueldo de un corista oscila de 11 pesetas

a 5, que solo está asignado para educandas; de manera que el coro le cuesta a la Empresa 82.853-90 pesetas en la temporada. El cuerpo coreográfico cuesta 50.000 pesetas. (Los sueldos son de 10 pesetas a 3 las educandas). La orquesta percibe 1.300'55 pesetas diarias, haya o no función; de modo que su emolumento ascienden a 154.765'45 en toda la temporada, con las horas extraordinarias y el sueldo de la banda. El personal de servicios gasta un total de 73.574'50 pesetas. En la maquinaria, 43.054'50 pesetas; hay jornales de 17'50 a 9'75, y perciben 269'50 pesetas diarias. El personal de calefacción está contratado en 6.000 pesetas toda la temporada y los 60 acomodadores cobran 6.600 pesetas.

En propiedad literaria y material gasta el teatro Real 39.674'15 pesetas. En pintura escenográfica y decorado, 25.000 pesetas.

Los gastos y servicios de escena cuestan 43.700 pesetas. (Solo la sastrería cues-

ta 300 pesetas diarias cuando hay función y 250 cuando no la hay).

Y a todo ello hay que agregar 80.000 pesetas de gastos generales (fluido eléctrico, combustible de calefacción, billetes, carteles, propaganda, etc.), y 58.000 pesetas de gastos de personal de administración, viajes necesarios, correo, giros, etc.

Todo lo que arroja el total indicado de un millón quinientas dieciocho mil pesetas para 72 funciones. Sin que en esta cifra se incluyan los numerosos impuestos, algunos de los cuales, como el del Timbre y la mendicidad, alcanzan una respetabilísima suma.

Nadie, indudablemente, a no estar muy enterado de cosas de teatro, podría figurársela.

Creemos que el público agradecerá la publicación de esta cifra, que acredita la buena voluntad y el desprendimiento de la Empresa, y que, además, son muy curiosas... y muy instructivas.

POR TELEGRAFO

Senado

Madrid 29 (12 n.)

Se reunió el Senado a la hora de costumbre, muy animados los escaños y con gran expectación para oír al general Primo de Rivera.

Continúa el debate sobre Marruecos intervinendo en el mismo el marqués Valero de Parma.

Creo este, que el Sr. Sánchez Toca desde su escaño debe aclarar las palabras que pronunció en la sesión de la Liga Africana, sobre los errores cometidos en Marruecos.

El Presidente concede la palabra al General Primo de Rivera.

Este dice: —Voy a explicar el alcance de mis palabras en el discurso del sábado. Son las mismas que pronuncié en la Academia Hispano-Americana.

El juicio fué de previsión y no puede ser interpretado sino como un criterio previsor.

Yo no tengo amosidad contra la preparación y aparamiento de soldados y material a Marruecos y ello lo demuestra el bando que dirigí a las tropas siendo capitán general.

En estos dos días he recibido pruebas de simpatía que yo tomo como adhesión, porque demuestran que han existido torcidas interpretaciones. (Muy bien).

El Sr. Lacierra, dice:

—El General Primo de Rivera ha convido con nosotros, ocupando un alto cargo con nuestro más completo beneplácito, más, hechos tristes obligáronme a adoptar la actitud que se comenta, dejando a salvo la libertad parlamentaria.

El Gobierno lamenta lo ocurrido. El General Primo de Rivera dice que en otra ocasión hablará del asunto, pues ahora desconoce el funcionamiento de las cámaras y quizás por ello no acierte a expresarse.

Una vez que estudie el reglamento, demostraré que conmigo se cometió un palpable error.

Por tener el Sr. Lacierra que marchar al Congreso se suspende el debate.

Se formulan varios ruegos de escaso interés y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 29 (10:30 n.)

Esta tarde ha celebrado sesión el Congreso, presidida por el señor Sánchez Guerra.

Después de varios ruegos y preguntas, se entró en el debate sobre la cuestión de Marruecos.

Interviene el señor Lerroux. En la Cámara reina expectación.

El señor Lerroux hace historia de los tratados de Marruecos, censurando a los gobiernos que nunca hablaron al país de nuestra acción del protectorado, sino de acciones guerreras.

Habla de la actuación del señor Maura, diciendo que no le cree el único responsable de los sucesos de Africa de 1909, sino que también son responsables los gobiernos que le siguieron.

Por eso digo que todos los monárquicos, hoy son partidarios del abandono de Marruecos, después de haber sostenido lo contrario, por lo cual, están obligados a retirarse de la vida pública, imponiéndose así un voluntario castigo.

Sus desaciertos en el desastre de Marruecos han sido el reflejo la descomposición de la vida del Estado en nuestra zona, habiendo estallado allí la cloaca que se originó aquí.

El señor Lerroux combate la política de grupos. Se muestra partidario de los partidos históricos. Sin que hicieran la felicidad de la patria, la conservaron.

Censura la cobardía cívica de los hombres públicos, diciendo que debieron disolver el mismo día que nacieron, los organismos militares que no supieron regenerar el ejército.

En elocuentes párrafos examina nuestra situación geográfica para demostrar la imposibilidad del abandono de Marruecos.

El abandono originaría un siglo de luchas civiles y llegaríamos a la pérdida de

las islas Canarias y Baleares y después otras regiones. El abandono significaría la confesión de nuestra impotencia y no podríamos comparecer ante las naciones a que dimos el ser, mas que como madre llenada oprobio. (*Aplausos en las derechas*).

Nunca quisiera tomar parte en actos en que se hablara de Tánger para evitar dificultades a la patria. Ahora declaro que Tánger debe ser español. O Tánger y su zona son para España o España no puede permanecer en la zona que se le ha asignado.

Habla de las dificultades militares. Dice que un Ejército con las manos en los bolsillos no puede hacer más que lo que ha hecho el nuestro.

Dice que no puede contribuir a restar prestigio al caudillo. Después del desastre del Ejército, el pueblo ha cumplido con su deber.

Recuerda que en la intimidad ha dicho que a los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas, Maura, etc., se les debía enviar de embajadores a las naciones extranjeras para que ocupasen sus puestos y vivir ocultos en sus despachos, oficinas y establecimientos.

Yo no tendría inconveniente en asumir la responsabilidad. Si no queréis gobernar, yo gobernaré. (*Rumores*.) Servirá de estimulante a los señores Melquíades Alvarez y Alba para que realicen la labor que demanda el país.

Creo que debe formarse un Consejo autónomo para entender en la cuestión de Marruecos; debe crearse un eficaz ejército colonial y se debe libertar a los prisioneros.

Dice que precisa que los ministros sepan incluso molestar cariñosamente a los Reyes. Estos no serían tiranos si no hubiese ministros serviles.

Termina diciendo que debe practicarse la doctrina de que el ciudadano debe ser libre, pero esclavo de la Ley (*Muy bien*).

Se aprueba definitivamente la prórroga del proyecto de ley de la escuela.

El señor Maura se muestra conforme con don Melquíades Alvarez de que se desarrolle una verdadera acción de protectorado en Marruecos.

Repite que el Gobierno ratificó la confianza al general Beral Berenguer por las mismas razones dadas anteriores a los sucesos de Melilla.

Estando el general Berenguer al frente del ejército, necesita que todos los españoles reconozcan su autoridad.

Justifica que recibiese el Rey al general Berenguer a su regreso de Melilla, pues se saludaba en él al símbolo del Ejército que lucha por su patria.

Se muestra conforme con lo dicho por el señor Lerroux de que venga savia nueva a eliminarnos. Yo, créame, deseo que vengan gobernantes con todo entusiasmo para servir a la patria (*Aplausos*).

Rectifica don Melquíades Alvarez, el cual insiste en decir que ante el desastre, el general Berenguer es el único responsable.

Todo lo que se hacía era con su consentimiento y si no, debió el general Berenguer destituir al general Silvestre, o dimitir.

Creo que recibiendo el Rey al general Berenguer se menospreciaba al Parlamento puesto que estaba enjuiciado el general Berenguer. No habiendo pronunciado el fallo, cualquier homenaje estaba injustificado.

Sostiene que el señor Maura no puede eludir las responsabilidades, pues presidió un Gobierno nacional y otro formado por su partido.

El señor Rodés pide que se le reserve el uso de la palabra para mañana, y se levanta la sesión.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 29

Nuevo Interior	67'50
Exterior	81'50
4 por 100 Amortizable	85'00
Amortizable nuevo	90'25
Amortizable viejo	90'25
Banco de España	523'00
Compañía Tabacalera	273'00
Francoos	50'40
Libras	28'78
Marcos	2'70
Liras	29'50
Delares	7'20

ACONTECIMIENTO CIENTIFICO

El Domingo 18 del próximo Diciembre el

P. LUIS RODES, S. J.

Director del Observatorio del Ebro, Miembro de la *American Astronomical Society* dará en el Teatro Principal una interesante Conferencia Astronómica ilustrada con hermosas proyecciones, sobre el tema

El Universo Astronómico

Oportunamente se repartirán las invitaciones las que se habrán de presentar para obtener las localidades.

A. M. D. G.

La Casa Buades

Traslada su bazar de la calle de Colón, 33, al nuevo y espacioso local de la
PLAZA ANTONIO MAURA, 2

Con este motivo inicia DESDE HOY una

Gran rebaja de precios

por exceso de existencias.

PEDRO FRANCISCO SALVA

Médico-especialista en afecciones de GARGANTA, NARIZ Y OIDO, domiciliado en Barcelona. Bretón Herreros, 19, principal, permanecerá en Luchmayor, Nueva 13 los días 3, 4 y 5 de Diciembre, disponiendo de modernos aparatos eléctricos.

INFORMACION

Velero con enfermos en Alcedia

Anoche regresaron de Alcedia el director de Sanidad del puerto don José Ogazón y el Inspector Provincial de Sanidad, señor López Comas, después de llevar a cabo la visita de inspección ordenada por el señor Gobernador al velero «Alberstela» que como digimos, embarrancó en aguas de la bahía de Alcedia con enfermos a bordo.

Hemos hablado con el señor Ogazón, quien nos ha dicho, que tanto él como el Inspector Provincial de Sanidad, estuvieron de acuerdo en apreciar que la enfermedad que padecen los marineros del expresado velero, no reviste por el momento caracteres contagiosos, ya que, seis de los enfermos solo presentan síntomas artríticos.

Otro enfermo, que por cierto es el más grave, lo está del estómago a consecuencia, se supone, de haber ingerido un caldo concentrado que consumieron cuando faltos de provisiones a bordo no les quedaba ya otra cosa que aquello para alimentarse.

A consecuencia de este caldo murió el capitán, como también el marinero, que fue enterrado días pasados en el Cementerio de Alcedia.

El buque ha quedado aislado de momento y a dos millas de la bahía de Alcedia.

El cuidado de los enfermos está a cargo de uno de los facultativos de aquel pueblo.

De no presentarse complicaciones en los enfermos de referencia, dentro de unos cuantos días se tomarán las nuevas disposiciones que procedan, si necesario fuera la conducción de los enfermos al Hospital.

La tripulación del «Alberstela» ha padecido mucho, habiendo tenido que luchar con los temporales de estos pasados meses, llegando en muchas ocasiones a quedar extenuados de cansancio y a merced de las olas.

Como decimos más arriba, agotaron las provisiones teniendo que alimentarse del poco pescado que cogían y otras provisiones deterioradas.

Sallieron de Penzance (Estados Unidos) hace unos 100 días y se dirigían a Cagliari.

El capitán murió días antes de ganar el buque el estrecho de Gibraltar.

Se desconfía de poder salvar al enfermo grave que hay a bordo, pues su estado es en extremo delicado, habiendo, sin embargo, los señores Ogazón y López Comas dejado establecido un plan médico encaminado a su curación.

El «Alberstela» quedó ayer por sí solo en franquicia, considerándose salvado.

Las Subsistencias—En la Plaza de Abastos.

El Comandante de la guardia urbana Sr. Comas, esta mañana ha girado una visita a la Plaza de Abastos por orden del Alcalde D. Bartolomé Fons ordenando a los vendedores de verduras que en relación a los precios de compra al por mayor fijaran los precios de venta para el día de hoy.

Como consecuencia de esta visita han sido rebajados los precios de las verduras en general y muy especialmente los de las coles, que de 0'60 céntimos a que se vendían las de tamaño regular han sido fijados en 0'40.

Han sido rebajados, 0'05 céntimos las espinacas por manojo, como también lo han sido 0'05 céntimos las lechugas y manojos de rabanitos.

Se ha ordenado fueran fijados los nuevos precios en las tablillas anunciadoras del Ayuntamiento.

Convocados por el Alcalde Sr. Fons, se reunieron ayer tarde en el Ayuntamiento algunos concejales y cortantes de los más importantes de la Plaza de Abastos al objeto de estudiar la forma de abaratar el precio de las carnes de cordero y buey como también la posibilidad de rebajar algo más el precio de las de cerdo. Quedó muy adelantado el estudio de

este asunto, abrigándose la esperanza de que muy en breve podrá hacerse efectiva la citada baja.

Esta mañana ha quedado por completo terminado el montaje de los armazones de los tinglados que se construyen en la Plaza de Abastos.

Falta únicamente taparlos, para lo cual se está esperando la uralla necesaria que será traído en breve de Barcelona.

Como de costumbre el Alcalde Sr. Fons ha recorrido esta mañana la Plaza de Abastos para inspeccionar aquellos servicios multando a dos vendedores cuyos puestos ha notado faltos de las condiciones higiénicas ordenadas.

Del Gobierno civil

El Ilustrísimo señor Presidente de la Audiencia y Gobernador interino don Valentín Díez de la Lastra, al visitar esta mañana nos ha dicho que había recibido la visita del Inspector Provincial de Sanidad señor López Comas y jefe de Sanidad Marítima, señor Ogazón, quienes le han dado cuenta del resultado de la inspección llevada a cabo, por su orden, a los marineros enfermos del velero italiano «Alberstela», habiéndole asegurado que la enfermedad de referencia carece en absoluto de importancia.

El padecimiento de los citados individuos, es moral más que de otra índole, a causa de las grandes privaciones y penalidades sufridas durante el largo viaje. Solo uno de ellos inspira cuidado.

Por el secretario particular del Gobernador en propiedad señor Llosas, sabemos que este señor llegó anteaayer a Olot, después de haber pasado unos días en Barcelona.

Sabemos también que durante su ausencia ha hecho el señor Llosas, interesantes gestiones en Madrid, relacionadas con el problema de las subsistencias en Palma, encaminadas a secundar y favorecer la notable gestión que respecto a este extremo está realizando el Alcalde don Bartolomé Fons.

Se desconoce todavía la fecha del regreso a Palma del señor Llosas.

Inspeccionando los caminos

Esta mañana el Alcalde don Bartolomé Fons acompañando del Comandante de la Guardia urbana señor Comas ha recorrido los caminos que conducen al Molinar, la Soledad, Hostalet, Santa Catalina y algunas calles de Palma dando las oportunas órdenes para que con toda celeridad se procediera a retirar la gruesa capa de barro que los cubría, como también a su arreglo en forma de que queden en las mejores condiciones posibles para el tránsito público.

Ha ordenado, también el señor Fons una esmerada limpieza por las calles de Palma, utilizando para ello el bombillo y abundante cantidad de agua.

Seguramente los vecinos de Palma y especialmente los que se ven obligados a transitar por los citados caminos que conducen a los caseríos, agradecerán al Alcalde cuanto haga encaminado a mejorar el estado actual de los mismos.

Notas del Carnet

DE VIAJE

Anoche embarcaron para Valencia, D. Juan Pons Narqués y D. Emilio Pujades.

Hoy han venido de Alicante el oficial de la Marina de Guerra D. Luis Pascual del Póbill y el capitán de Ingenieros D. Juan Cerdó.

Hoy sale para Barcelona y Santander con objeto de posesionarse del nuevo cargo que le ha sido conferido en la última de las citadas provincias, el que hasta hace poco ha sido oficial de este Gobierno Civil señor Fiol.

Anoche salió para Valencia el comerciante D. Rogelio Martí.

Marcharon también, D. José López y señores, D. Luis Oliver, D. Mauricio Pujol y don Juan Alemany.

Esta mañana ha llegado procedente de Madrid, el coronel D. Miguel Martínez, que viene a pasar unos días en Mallorca.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Eloy, obispo y confesor y Santa Natalia, mártir.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en el Socorro, dedicadas a la Inmaculada Concepción. Exposición a las siete, y por la tarde a las seis, Rosario, continuación de la Novena en honor de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En los Capuchinos, continuación de la solemne novena en honor de la Inmaculada. A las siete de la mañana. Por la tarde a las seis y media se repetirá con solemnidad, Rosario, Exposición de S. D. M., ejercicio de la novena, cantándose los Padrenuestros por la Capilla Seráfica alternando con el pueblo y sermón por el Reverendo señor don Nicolás Cortés, Presbítero.

En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes, a las siete y media, Misa de Comunión con plática y Exposición del Santísimo. A las seis de la tarde, Rosario, meditación, novena de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

En San Jaime, a las ocho y media misas en sufragio de los muertos en campaña, costeados por devota persona.

VISITA.—A Nra. Sra. del Amor Hermoso, en los Sagrados Carozones.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRARON.—Procedente de Alicante el vapor «Be Iver» con el correo, pasaje y carga general.

Procedente de Felanig, la balandra «Progreso».

Procedente de Argel el vapor «Canalejas» con pasaje, carga y correspondencia.

Procedente de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

SALIERON.—Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Para Cabrera ha salido esta mañana el vapor «Ciudad de Palma» con un poco de carga y algún pasaje.

Para Valencia salió ayer tarde el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga general.

NOTICIAS.—Ha quedado depachado para Marsella el vapor «Unión» y para Valencia el «Pallebot» «Barquero».

Procedente de Alicante es esperado un pallebot con cereales.

De Barcelona es esperado un pallebot con cargamento de abonos.

De Teatros

Principal

Se celebró ayer tarde el segundo concierto a cargo del notable violoncellista Sr. Cassadó, dignamente acompañado del maestro Ribera.

El teatro estaba regularmente concurrido.

Cassadó obtuvo ayer un nuevo triunfo, siendo si cabe más aplaudido que el día anterior y siguiendo el público con verdadero interés el desarrollo del programa que magistralmente interpretó el celebrado artista.

No queremos detenernos en analizar su labor pieza por pieza, pues en todas rayó a gran altura, siendo coronado su trabajo con prolongados aplausos.

Estos fueron tan insistentes después de la segunda y tercera parte que Cassadó tuvo que dar como plus un rondino de Beethoven y una gavota de Poppee.

También se nos presentó ayer Cassadó como excelente compositor y sus obras Ansona y Scherzando fueron muy celebradas por la concurrencia.

Hoy se celebra el tercero y último concierto, anunciando La Filarmónica que se empezará con toda puntualidad pues los Sres. Cassadó y Ribera tienen que embarcar esta misma noche para Barcelona.

Esta mañana ha llegado procedente de Alicante la compañía de comedia de Luis de Llano, la cual mañana por la noche se presentará a nuestro público.

Debutará la compañía con el estreno de la comedia en tres actos de Arniches y Abatí, *No te ofendas Beatriz* uno de los grandes éxitos de la primera actriz María Baquer.

La función dará principio a las 8'45 de la noche.

Después de la función habrá servicio de traovias.

Lirico

Ayer se estrenó la película de *Marruecos*, con la toma de Monte Arruit, interesante film en el cual se ven emocionantes escenas de tan memorable hecho.

Hoy se repetirá dicha película, completando el programa otras interesantes cintas.

DE LA AUDIENCIA

El homicidio de «C'as Concos»

Como ya digimos ayer, hoy a las 10 y media ha empezado en la Sala primera de esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Mansorc contra Magdalena Nicolau Adrover, acusada del delito de homicidio, del que fué víctima Coloma Barceló.

Una vez verificado el sorteo de los Jurados se ha constituido la Sala ocupando la Presidencia don Juan Fernández Santurio.

El Ministerio Público lo representa el abogado Fiscal, don Antonio A. Monedas y Cánaves de Mossa.

De la defensa de la procesada se ha encargado el abogado don Fernando Pou y de la representación de la misma el procurador don Bartolomé Bennassar.

Leídos los párrafos preliminares del sumario, cuya vista como recordarán nuestros lectores, ya empezó el año pasado los días 9 y 10 de noviembre suspendiéndose luego para proceder a una información suplementaria pasando a consulta del Colegio Oficial de Médicos, si

la herida que recibió la víctima tenía o no que producirle fatalmente la muerte, se ha procedido al examen de la procesada.

Esta dice que el día de autos se encontró con la Coloma, la que le insultó y agredió teniendo que defenderse ella como pudo. La Coloma decía que ella era la amiga de su marido por cuyo motivo no se escaparía de su venganza. Afirma que ella no tenía ninguna relación con el marido de la interfecta.

Dice que el azadón, con que le dió un golpe, lo llevaba porque regresaba del trabajo, y que con él solamente le dió un golpe.

Afirma que no sabe la declaración que hizo ante la guardia civil pues estaba atolondrada.

Había oído decir que la Coloma estaba herida de gravedad, y por esto su padre cada día se enteraba del estado de la víctima.

A preguntas de la defensa, dice que ella y su padre trabajaban en Ca'n Ramón de Felanix y que Guillermo Rosselló, el marido de la víctima estaba también de cocher en la citada casa.

En cierta ocasión, la Coloma la encerró en la casa, creyendo que ella estaba con su marido, el cual en aquellos momentos estaba en la cochería. Entonces ella cogió a los señores que escogiesen entre despedir a su padre o al marido de la víctima, para así evitar los escándalos, despidiendo los señores a este último.

Dice que nunca habló a solas con el marido de la víctima.

Termina diciendo que no dió importancia al hecho, pues ya decía que la interfecta había podido abandonar la cama.

Seguidamente se ha procedido al

Examen de los peritos

Los señores Bennasar y Arnau, dicen no recordar las heridas de la víctima, a las cuales no dieron importancia, pues no apreciaron hundimiento en el cerebro.

La víctima presentaba los primeros días un aspecto bastante tranquilo, hasta el cuarto día que se presentó la meningitis, la cual pudo presentarse por manipulaciones de la víctima, no pudiendo pero precisarse.

No recuerdan haber dicho que la herida fuera grave y de difícil curación. Al practicar la autopsia, observaron el hundimiento del cráneo, con el desprendimiento de una esquirla, la cual infectada podía producir la meningitis.

Afirman que la herida no fué practicada con detención.

Los señores Pastor, Morales y Ferrer, que asistieron a la exhumación del cadáver, dicen que no pudieron precisar la muerte de la Coloma, pues hacía ya varios meses que esta había tenido efecto.

Dicen que las heridas recibidas eran graves y que ellos en el dictamen al menos hubieran puesto de pronóstico reservado. Afirman que la esquirla pudo ocasionar la meningitis, pues el azadón pudo estar infectado e infectar la esquirla.

El estado de atontamiento de la víctima pudo ser de conmoción en las primeras horas, pero pasados dos días era debido a la meningitis.

El señor Morales hace una salvedad diciendo que la infección pudo ser por la herramienta o por motivos exteriores y además que no da una categoría firme a todo lo dicho antes.

El señor Ferrer, dice, que no podía manifestarse el grado de hundimiento de la herida; no sabe si hubiera dado importancia a las heridas caso de ser el médico del pueblo, pues casi todas las heridas de la cabeza son leves, solamente se hubiera puesto en guardia.

A preguntas del señor Pou, afirman que el dictamen lo han hecho en caso general y no en este en particular.

Los Sres. Lozada, Font y Monteros y Juameda están conformes con el dictamen presentado por el Real Colegio de Médicos, el cual también está hecho en caso general.

Seguidamente se ha procedido al examen de la

Prueba del señor Fiscal

Guillermo García Rosselló, natural de C'as Concos, y marido de la víctima, dice que se enteró de lo ocurrido por su hijo, sabía que su esposa y que la procesada llevaban mal por celos. Afirma que no ha tenido nada con la procesada.

Dice que hace cinco años ya tuvo algunos disgustos con su mujer por estar ésta celosa de otra mujer.

Mateo Nicolau, padre de la procesada, prefiere no declarar.

Después declaran los siguientes testigos del Sr. Fiscal: Miguel Mesquida, Juan Tortell, Mateo Tauler, Gabriel Barceló, Francisca Obrador, María Vaquer, Gregorio Vadell, Margarita Obrador, Jaime Barceló, Gabriel Adrover (Vicario de C'as Concos), Juan Obrador, Sebastián Obrador y Antonio Barceló la mayoría de ellos naturales de Felanix, casi todos conocen a la procesada y familia, afirmando algunos que corrían los rumores de que la Magdalena y el marido de la Coloma tenían relaciones ilícitas, no pudiendo pero ninguno de ellos citar nombre de donde salían estos rumores diciendo, que era la víctima la que los propalaba.

Muchos de ellos afirman que tienen a la procesada por una mujer honrada.

Terminado el examen de la prueba del señor Fiscal, empieza el examen de los

Testigos de la Defensa

Magdalena Adrover, madre de la procesada, prefiere no declarar.

Sebastián Juliá, de doce años de edad, dice que en cierta ocasión, vió a la Coloma, en un sendero en acecho, esperando a la Magdalena, como le dijo ella misma.

Margarita Vidal, dice, que la Coloma le dijo en cierta ocasión que mataría a Magdalena, a la cual difamaba.

Cree que la Magdalena es una muchacha honrada.

Apolonia Obrador, sabe que la Coloma hablaba mal de la procesada, cosa que hacía en otros tiempos con ella misma, pues también estaba celosa de la declarante.

Lorenzo Ferrer dice que el día de autos vió que la Coloma insultaba a la Magdalena y la cogía por el cuello. No ha oído

decir que la procesada y el marido de la víctima tuvieran relaciones ilícitas.

Andrés Barceló, vecino de C'as Concos y primo de la víctima, dice que meses antes ya se agredieron y tuvo que separarlas.

Margarita Barceló, cree que la Magdalena es una mujer honrada; sabe que esta pegó a la interfecta con un azadón. Ignora si es verdad que la Magdalena tuviese relaciones ilícitas con el marido de Coloma.

Juan Maimó, sabe que la Coloma hablaba mal de la procesada. Dice que se decía por el pueblo que las heridas eran leves.

Después de la declaración de este testigo y en vista de lo avanzado de la hora, se ha suspendido la vista para reanudarla esta tarde a las cuatro.

GAUETILLAS

—*Extravío.* Se ha extraviado un ballesto de plata desde «C'a na Maria des Cego» hasta la pescadería.

La persona que lo haya hallado puede devolverlo calle de Montesión número 6 segundo piso, donde se gratificará el hallazgo.

—*El tiempo.* Continúa muy variable y en extremo húmedo.

Según noticias de ayer llovió, de nuevo, copiosamente en algunos pueblos de la isla.

La temperatura es bastante templada a causa de soplar los vientos del segundo cuadrante, cesando el frío molesto que estos pasados días se sentía.

El mar continúa tranquilo, permitiendo a la navegación su marcha regular.

—*Riña.* Esta mañana en la calle de la Concepción han reñido dos carreteros, sacando uno de ellos de la contienda una fuerte contusión en un ojo.

Les ha separado unos transeúntos. Un urbano ha intervenido en el asunto citándoles para comparecer ante su jefe.

—*Juegos prohibidos.* La guardia civil del puesto de Inca ha denunciado a varios individuos a quienes se sorprendió en un café de aquel pueblo jugando a los prohibidos.

—*Caldo.* Esta mañana ha caído un joven en la calle de Bauí fracturándose una pierna.

Ha sido atendido en una de aquellas casas y luego acompañado en carruaje a la suya.

—*Vapor con abonos.* Ha llegado a Palma procedente de Marsella el vapor Comercio con un cargamento de abonos.

Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INADECUADA DESNUTRICIÓN Y CRECIMIENTO

HIPOFOSFITOS SALUD

Carretillas para transporte
DIFERENTES SISTEMAS
Sucesores de Ros, Riera y C. S. en C. J.
Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34.
Fabricas: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

Auxiliares de Hacienda
2.500 pesetas. No se exige título. Basta tener 16 años. Preparación completa en el CENTRO DE ENSEÑANZA, Almudaina 19, cooperado por el oficial de Hacienda DON JUAN BERGAMO.
Las clases empezarán el 1.º de Diciembre.

NO SE HAGA V.
Ningún traje sin antes visitar a
J. CANTALLOPS
Viste bien y a precios que nadie puede competir.
Plaza Antonio Maura, 18—Palma.

Solares en venta
Cerca de la línea del tranvía del Aronal por la cantidad de cinco y diez pesetas mensuales, podrán adquirir solares próximos a la Colonia Riutort (Bona Vista) y de Can Pastilla. Para informes en Can Pastilla, y en el domicilio del vendedor en Son Alegre.

AVISO
Se desea comprar un dinamo de corriente continua de 110 a 120 voltios y de 25 a 30 amperios.
Informarán, Centro de Anuncios.

600 Plazas
De auxiliares de Hacienda con 2.500 pesetas de sueldo. Anuncio de Convocatoria en Gaceta 6 corriente. Programa sencillo. No se exige título. Preparación en la Academia Politécnica (Serra, 13, por D. Sebastián Sánchez, Oficial primero. El número 1 de la última oposición fué preparado en esta Academia.

Criada
Se desea criada que sepa su obligación. Ganará de 40 a 45 pesetas. Diríjase calle de la Concepción número 67, entrésuelo.

PRINCIPAL

Mañana 1.º Diciembre DEBUT

de la Compañía de Comedia de

LUIS DE LLANO

CON EL ESTRENO DE

No te ofendas Beatriz

Mas Telegramas

La política

La firma de Guerra

Madrid 29 (11 m.)

(Recibido esta mañana)

Por la firma de Guerra se promueve a divisionarias a los brigadieres Lorenzo Chaler, Miguel Vine, Carlos Losada, José Vives y Julio Rodríguez Moreno.

Se asciende a brigadieres al Coronel de Estado Mayor Carlos Izaga, a los coroneles de infantería Adolfo Jiménez Castellano, Antonio Fernández Barreto, Juan Moreno y Juan García Aldame, al Coronel de artillería Emilio Ruiz Rubio y a los coroneles de ingenieros D. José Madrid y D. Eduardo Ramos.

Las responsabilidades

Si como se dice, Melquíades Alvarez se ocupa de las responsabilidades, en su recitación, podría ser que este fuera el momento en que se conociera el criterio del señor Lacierva.

El proyecto arancelario

Cumpliendo el acuerdo del Consejo, en breve el señor Cambó hará en el Parlamento una declaración acerca del proyecto arancelario.

España en Marruecos

Cabanellas a Valladolid?

Madrid 29 (11 m.)

Telegrafían de Valladolid que circula con insistencia el rumor de que el general Cabanellas ha sido nombrado para mandar una brigada de caballería de aquella región.

Se insiste en que vive el general Silvestre

(Recibido esta mañana)

A pesar de las negativas del general Berenguer, los periodistas insisten en que el general Silvestre vive.

Un corresponsal de Vigo trasmite la noticia de que ha visto una carta de un prodigioso jefe de Melilla, en la cual afirma que Silvestre vive y añade la carta que la propia familia del general lo sabe y que por eso se ha quitado el luto.

Añade que el general va vestido de moro y pasa por indígena, pues conoce perfectamente el árabe.

Insiste en que al llegar las tropas a Beni Said, se confirmarán estas noticias.

Bandidos descubiertos

Tetuán.—En Xexauen una partida de bandidos intentó llevarse el ganado de los amigos de la cábila de Ajmas.

La policía indígena del puesto inmediato la descubrió y trabó con ellos una lucha cuerpo a cuerpo, dispersando a los bandidos.

Al amanecer fueron hallados varios cadáveres, uno de los cuales, resultó ser del cabecilla llamado Akarratz.

Madrid 29 (11 m.)

Noticias de Tetuán

(Recibido esta mañana)

Tetuán.—En la semana actual los aeroplanos reanudarán su actividad en este territorio para bombardear los poblados rebeldes.

Ha regresado a Tetuán la mealla xerifiana que se batió brillantemente contra la jarka de Gomara.

Viene mermada a causa de las bajas de la lucha y de las enfermedades.

Se le tributó un gran recibimiento.

El infante don Alfonso, restablecido.—Noticias de Abd-el-Krim.

Madrid 29 (10 m.)

Melilla.—Restablecido de la indisposición el infante don Alfonso ha marchado a Monte Arruit.

Se sabe que Abd-el-Krim ha abandonado Tamit Arruman, llevándose la tienda de campaña para colocarla en otro lugar más seguro.

Los contingentes quisieron saber el motivo de la marcha y les respondió que iba a conferenciar con los embajadores que le llamaron.

No conformes los cabileños, enseguida se alejó y abandonaron la posición.

Circular relativa a los indígenas

Se prohibió circular a los indígenas con armas y se les considerará enemigos a los que los lleven, excepto los de Abd-el-Kader y los soldados regulares con objeto de garantizar la circulación de las tropas destacadas en las posiciones y las que prestan servicio de protección de vigilancia.

El general Berenguer llega a Ceuta

Ceuta.—Ha llegado a ésta el general Berenguer.

En el muelle le esperaban las autoridades y numeroso público.

Se le dispensó un afectuoso recibimiento.

El general dijo que se mostraba complacido de su viaje a Madrid.

Efectos de las lluvias

Ceuta.—A consecuencia de las pasadas lluvias han quedado destruidos los barracones y parapetos de las posiciones de Arreius, Fanatín y zoco de El Jemis.

Tren con heridos

Ha llegado procedente de Málaga un tren hospital conduciendo 165 enfermos y esta tarde marchó a Victoria.

Los húsares de la Princesa

Melilla.—Los húsares de la Princesa destacados en Monte Arruit se internaron en el territorio de Ulad-Setut, incautándose de muchos carriles y efectos que tenían depositados los rebeldes.

Pro rescate

Los periódicos continúan la campaña en pro del rescate de los prisioneros en África.

La semana próxima se celebrará un importante mitin con el mismo objeto en el Teatro de la Comedia.

Solpados enfermos a Valladolid

Madrid 29 (11:30 m.)

(Recibido esta mañana)

Ayer tarde pasó por Madrid en dirección a Valladolid un tren hospital con 108 soldados, la mayoría de ellos enfermos y algunos heridos.

Manifestación desmentida

En los centros oficiales se ha desmentido la manifestación de simpatía que se decía tributada ayer tarde al general Primo de Rivera en una calle céntrica de Madrid.

ECOS VARIOS

Desavenencia entre los ferroviarios.—Contra el Sindicato

Madrid 29 (11 m.)

(Recibido esta mañana)

Es comentadísima la actividad de los ferroviarios de la Compañía del Mediodía.

Ayer una comisión del Sindicato de maquinistas y fogoneros visitó al subdirector de la Compañía anunciándole que si se readmite a los ferroviarios despedidos con motivo de la huelga de una hora, se disolverá el Sindicato absteniéndose de todo movimiento huelguista en lo sucesivo.

Se ha sabido que varios centros ferroviarios obreros se han separado de la confederación y otros han entregado a las autoridades los carnets del Sindicato, protestando de los frecuentes movimientos, sin beneficio alguno.

Dos hermanas encontradas muertas

Madrid 29 (11 m.)

En un hotel de la calle de Villafraña vivían dos hermanas, de 64 y 60 años de edad.

Al notarse que no salían de su casa, una pareja de la guardia civil penetró en ella, encontrada a dichas hermanas muertas a cuchilladas.

La casa estaba en perfecto orden. Se ignoran las causas del crimen. Se hacen pesquisas para descubrir a los autores del crimen.

El futuro plan de acción en Marruecos

Madrid 29 (11 m.)

(Recibido esta mañana)

Se ha hecho público ya el futuro plan de operaciones en Marruecos que en su visita a Madrid ha sometido el general Berenguer a la aprobación del Gobierno.

Parece que ahora se reanudarán las operaciones de Beni-Aros que quedaron suspendidas al ocurrir el desastre de Melilla.

A mediados de Enero se espera que por la parte de Melilla se rebasará el Kert, para recuperar todas las posiciones que teníamos en Julio.

Después se realizará cuanto sea preciso, siempre con los contingentes que hay actualmente en África.

El general Berenguer estará tanto en la zona de Tetuán como en la de Melilla.

Antes del descanso de Navidad se realizarán algunas operaciones preliminares del plan acordado.

Desde luego se desarmará a todas las cábilas y se les condicionará el regreso a los poblados exigiendo indemnizaciones y rehenes que garanticen la entrega de los culpables.

El propósito es que el verano de 1922 estén terminadas las operaciones militares en toda la zona española con la total pacificación y ocupación.

También hay el propósito de modificar los organismos centrales, llevando a un solo ministerio todos los asuntos de Marruecos, y creando un centro directivo técnico e intensificando el voluntariado para llegar a la creación de un ejército colonial.

Espectación.—Los generales reservados.

Madrid 29 (10 m.)

Reina expectación para la sesión de esta tarde del Senado.

El general Primo de Rivera se negó a hacer declaraciones a los periodistas.

Al llegar el general Villalba los reporteros le dijeron: Ya ve V.; cuando se desempeña un cargo es peligrosa la opinión de un general, a lo que el general Villalba contestó:

—Sí, señores. Para mí tendría ello inconveniente. En Argelitas hay muy buena temperatura y aquí hace mucho frío.

Sobre unas negociaciones

El Sr. Quiñones de León conferenció extensamente con el ministro de Estado sobre las negociaciones comerciales con Francia.

Esta noche el Embajador de España marcha a París.

Se asegura que las negociaciones han sido laboriosas a causa de las pretensiones de Francia.

Esta tarde se dijo en el Congreso que los diputados de la izquierda iban a presentar una proposición sobre dicho tratado comercial con Francia.

También presentaron otra sobre el rescate de los prisioneros exigiendo una declaración del Gobierno.

El Sr. Indalecio Prieto lo negó y añadió. Lo que si se es que Abd-el-Krim si no las ha recibido, las habrá interceptado la censura.

FABRA

DE BARCELONA

En la Audiencia

Barcelona 30 (3:30 m.)

En la Audiencia continuó la vista del proceso cont a José Ojeda, que mató a su esposa de un tiro de revólver mientras aquella se encontraba en el lecho.

El hecho tuvo lugar el día 1.º de septiembre de 1919.

La causa ha despertado interés por las circunstancias del hecho y por la calidad de los protagonistas, pertenecientes a distinguidas familias barcelonesas.

El procesado alega que se le disparó el arma casualmente, pero la prueba oficial de méridos y armeros le son desfavorable.

Hoy termina la causa.

Detención y muerte de un célebre bandido

Comunican de Tortosa que poco después de llegar el expreso de Barcelona, la guardia civil dió el alto al célebre bandido Justo Martínez (s) Petache.

Una vez registrado, se le ocupó un cuchillo de grandes dimensiones y un revólver.

El detenido aprovechando un descuido de los guardias intentó fugarse, pero uno de estos disparóle atravesándole el cuerpo y dejándole muerto instantáneamente.

Album y pergamino para la señorita Martínez Anido

Una comisión del Centro de Defensa Social de Gracia ha entregado a la señorita Martínez Anido, en nombre de un centenar de entidades, un album y un pergamino en el que consta la gratitud de Barcelona por el empleo que dió a la suscripción popular con que debía costearse una joya, y que repartió entre jóvenes obreras y soldados de África.

Atentado social

A las nueve de la noche, entre la plaza de la Fortuna y la calle del Socorro, fué agredido por varios desconocidos que le dispararon varios tiros Pedro Salvat, de 40 años de edad, de oficio tintorero quien en estado gravísimo fué conducido a la clínica del Dr. Corachan.

El agredido había pertenecido al sindicato único y ahora era presidente del sindicato libre de la barriada de Sans.—Olivier.

Alcance de la tarde

Comentando el discurso del señor Lerroux.

Madrid 30 (11 m.)

Se consideraba en los centros políticos anoche que el Sr. Lerroux ha querido realizar un acto político de resonancia que le pusiera en condiciones de gobernar en plazo no lejano.

A los liberales no les agradó el discurso y censuraban las injustas inclusiones y exclusiones que hizo al definir entre los nombres de los partidos.

Una ilustre personalidad al enterarse de estas críticas de los liberales exclamó: —Tienen razón al quejarse. En el gallinero liberal entró un gallo que canta muy fuerte y tiene espaldas de acero.

Los Sres. Melquíades Alvarez y Alba, al terminar la sesión se acercaron al señor Lerroux para agradecer las palabras que les dedicó, aunque discrepaban de la alusión que hizo de gobernar juntos.

El rescate de prisioneros

Los periódicos siguen ocupándose del rescate de prisioneros publicando extensos relatos de negociaciones.

Piden al Gobierno que las active pues que ahora están abiertas las Cortes. Le instan para que declare su pensamiento en las Cortes.

Green que España de terminar esta afronta.

El Gobernador de Barcelona y el Sindicato Libre.

El Gobernador de Barcelona vendrá probablemente esta semana a Madrid para asuntos particulares.

Aprovechará el viaje para tratar con el Gobierno de legalizar el Sindicato Libre formado por más de 100 mil obreros pertenecientes a veintidós gremios entre ellos el del ramo de Aguas que era el más disoluto e indisciplinado.

El Sindicato Libre ha decidido mantenerse dentro del orden, tanto que cuando algún afiliado realiza alguna extralimitación o sabotaje, los propios compañeros le multan.

El discurso de Lerroux

La prensa comenta el discurso del señor Lerroux, concediéndole mucha importancia no solo por la evolución política que supone sino por su misma importancia.

El señor Lerroux ha expresado el criterio del republicanismo español contrario a abandonar Marruecos, considerando necesaria para el porvenir de nuestra patria, y que Tánger ha de formar parte de la zona española.

La discusión de las recompensas

El señor Lacierva insiste en decir que en la sesión de hoy se discute el proyecto de ley de recompensas y así lo comunicó a los jefes de las minorías; pero se ignora si podrá hacerse por prolongarse el debate de Marruecos.

Esta deseo del señor Lacierva no lo comparten el señor Maura ni el Presidente de la Cámara.

Algunos hablaban diciendo que quizás esta tenacidad pudiera tener consecuencias.

Nuevas ocupaciones.— Sigue el avance

Madrid 30 (3 t.)

(Urgente)

Un telegrama oficial de Melilla fechado esta mañana a las 8:45 dice que ocupamos Delucia, Giada y Taurilaret, siguiendo el avance de nuestras tropas sobre Taurial-Namet, en donde la vanguardia de la columna del general Sanjurjo llegó a las 10:30.

A continuado el combate normalmente, sin gran resistencia.

El general Silvestre en la zona francesa

Madrid 30 (11 m.)

Un periódico reproduce un telegrama de la prensa de Granada con las declaraciones del prisionero Miguel Mendano-fugado de Annual y llegado recientemente a Granada.

El citado Mendano niega que el general Silvestre se suicidara.

Añade que después de acordarse la evacuación de Annual por la Junta de jefes, vió al general a las 10 de la mañana completamente solo. Niega que se quitara las insignias permaneciendo una hora dando voces sin que nadie le atendiera.

Media hora después desapareció.

Como el Mendano conocía el árabe supo por ellos que el general Silvestre vivía en una pequeña cábila de la zona francesa (Serag) que aún no se ha sometido, siendo atendido por los moros amigos de España que esperan la completa derrota de Abd-el-Krim para entregarle.

Abd-el-Krim no se atreve a ir a apoderarse del general pues para ello tendría que combatir con cábilas que no le son adictas.

El Mendano relata atrocidades que han cometido los moros con su esposa y su hijo desaparecido.

Asuntos de Baleares

Nuevo Gobernador Militar

Madrid 30 (3 t.)

(Urgente)

Se ha firmado en R. D. nombrando Gobernador Militar de Mallorca al general de división don Lorenzo Chaler.

FABRA

Juan Amorós, SASTRE

Ex-cortador de los Almacenes Matons, participa a sus clientes y amigos que provisionalmente y hasta terminar las obras del local que tiene adquirido, recibirá cuantos encargos se le confíen para la presente temporada en su domicilio particular, calle del Sindicato número 188—3.º

FOLLETIN N.º 53

Los crímenes de la ambición

(2.º tomo de "El Mercader de Brillantes")

por Xavier de Montepia

sospechamos de alguien, no estarían a estas horas en libertad. Hemos venido a París para encontrar, no a los jefes, que no los halláramos, sino a algunos indicadores a los que confiamos echar el guante y por los cuales quizá podamos llegar a los jefes.

—¿Y si esos indicadores fuesen los asesinos o los cómplices de los asesinos del mercader de brillantes?

—Todo es posible. Tenemos que habérmolas con hombres cuya imaginación es fecunda en ideas diabólicas. Sobre todo tenemos la misión, o el deber, como se quiera decir, de descubrir a dos de ellos.

—¿Es por esos individuos por los que estaban ustedes esta mañana en la Taberna del Presidio?

—Sí; con ese objeto hemos ido allí; como vamos a todos los lugares del mismo género desde hace ocho días que estamos en París. En semejantes sitios es donde

hay más probabilidad de hallarlos, si no han cambiado de costumbres.

—¿Lo policía francesa no puede prestarles su ayuda?—preguntó Fogny.

—No—repuso la señora Breed.

—¿Por qué?

—Porque es necesario conocer personalmente a esos miserables para descubrirlos bajo los diversos disfraces que deben adoptar... Esas gentes son tan hábiles en transformarse como los mejores actores.

—Pues bien, señora Breed—exclamó Fogny llenando de nuevo los vasos;—no sé por qué tengo el presentimiento de que esos dos nombres están relacionados con el asesinato de Esteban Beraud. La sociedad por cuenta de quien trabajan quizá tenga afiliados en Calcuta... Tal vez esos afiliados les avisaran de la marcha de la víctima, llevándose una letra de cincuenta y un millones, y el día de su llegada a París...

—Es muy probable—dijo la inglesa.—Son tan capaces de un asesinato como de un robo... Fueron condenados a muerte en Londres hace tres años, y se evadieron de la cárcel merced a la complicity de un carcelero sobornado por uno de los jefes desconocidos de esa asociación... Creíamos que se habían refugiado en Francia, pero dejamos de pensar en ellos... Un importante robo cometido en Londres, por indicación suya, según todas las apariencias, los señaló de nuevo a la policía... Comenzamos las investigaciones,

primero inútilmente, pero luego se descubrió tardamente que el robo en cuestión no se pudo llevar a cabo sin la complicity de un alto empleado de una de las principales casas de Banca de la capital, y que ese mismo empleado había intervenido en el pago del carcelero para la evasión de los dos malhechores irlandeses, porque son irlandeses...

—¿Y—preguntó el agente de policía,—cuando se efectuó ese descubrimiento que calificó usted de tardío?

—Hace próximamente un mes.

—¿El empleado de la casa de Banca fué preso?

—Aquí la historia parece una novela—repuso la inglesa.—Este empleado, dotado de una inteligencia extraordinaria y de extensos y especiales conocimientos, tenía fama de ser el hombre más honrado del mundo... Cuando se le quiso interrogar y se presentaron en la casa en que desempeñaba su cargo, se supo que, llamado por el jefe mismo de esta casa para servirle de secretario, se había marchado hacia muchos meses a Calcuta.

El agente parisiense pegó un brinco sobre su silla y tiró el vaso.

—¿Para Calcuta!—repitió.—¿Ha dicho Calcuta?

—Aoh yes...—asintió el detective.

—Entonces el secretario del banquero Mortimer...

—Sí...—confirmó la señora Breed.

—Prosigo... prosiga usted.

—Inmediatamente se expidió la orden

para prenderlo en Calcuta...

—¿Y se pudo cumplir?—preguntó Fogny jadeante.

—No.

—¿Por qué?

—Hacia un mes que había sido enviado nuevamente a Inglaterra por el banquero Juan Mortimer, a su casa de Londres, con el cargo de jefe de correspondencia.

—¿Y al llegar a Londres, le cogieron?

—No, porque no volvió a parecer por allí. Se hicieron las pesquisas necesarias y se supo que el buque que le conducía a Europa había naufragado con todos sus pasajeros, tripulación y carga al salir del puerto de Adén, a causa de un horroroso ciclón.

—¿Naufragado!—repitió el agente de policía con la expresión de un profundo desaliento.

—Su compatriota (porque ese hombre era un francés y se llamaba Carlos Gerard) escapó con la muerte a la justicia inglesa.

—Ese Carlos Gerard era el secretario particular del banquero Mortimer—añadió Fogny, fijo en su idea;—sabía que Esteban Beraud venía a Francia, trayendo una fortuna colosal. El ha sido, estoy seguro, y nadie más que él, que dió a sus cómplices residentes en París las indicaciones necesarias, merced a las cuales han podido ejecutar sus criminales proyectos.

El detective y su mujer aprobaron con

la cabeza estas palabras.

—Así debe ser—prosiguió la señora Breed,—sólo que habiéndose cometido el crimen en Francia, no podemos intervenir... La policía francesa es la llamada a descubrir a los culpables.

—Pero si estos culpables fueran precisamente los hombres cuya pista siguen ustedes...

—Nada nos impediría en ese caso el hacer una alianza y unir nuestros esfuerzos para llegar a un resultado común.

—¿Cómo se llama los dos evadidos de las prisiones de Londres?—preguntó Fogny sacando su cartera, y se dispuso a escribir los nombres.

Se ha sabido en "Scotland-Yard" que en París se hacían llamar Guillermo Scoot y Trilby.

—¿Han encontrado ustedes alguna huella de su presencia aquí?

—Sí.

—¿En dónde?

—En el Circo Fernando, en donde desempeñaban un cargo subalterno... Debo advertirle que en Inglaterra, su otro tiempo, fueron algo elocuentes ciertos que habían ejercitado casi todos los oficios.

—¿Y han abandonado ese ejemplo?

—Hace varios meses.

—¿De modo que han perdido ustedes la pista?

—Por completo... Breed y yo creemos que se han marchado a América.

Después de unos segundos de reflexión.

(Continuará)

Nueva Máquina de Afeitar GILLETTE

PERFECCIONADA

Patentada en 10 Marzo 1920

Los nuevos modelos GILLETTE perfeccionados son la última palabra en materia de máquinas de afeitar.



Modelos de 35 ptas. en adelante

Nuevas características principales



1. Fulcro o punto de apoyo.
2. Casquete o cabeza saliente.
3. Fléxion corta ajustable de la hoja.
4. Ranura de la guarda.
5. Precisión micrométrica.

La acción combinada de estas características prolonga notablemente la duración de las hojas.

Nuevos modelos GILLETTE tipo antiguo	BROWNIE	8	Pesetas
	PIONEER	18	"
	POCKET EDITION	20	"

Productos GILLETTE S. A. E.
Apertado 978--Madrid

Automóvil

15 H. P. 4 cilindros bien equipado, se vende. Lofomarán, Casa Bordo. Aceites y Jabones, Sto. Domingo. 3.

VINOS DE MESA

TRONCOSO—3

Termómetros de todas clases

clínicos
de pared
de baño
industriales
químicos
etc.

Exposición en CASA CODINA
C. Unión, 8—Palma

NODRIZA

Se desca con leche de pocos meses para criar en casa de los padres, calle Santo Domingo 44—2.

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende módico y otro grande pudiendo ser carrozado de Camión.

Cañellas Caminal

Huertos 40—2.º de 1 a 2

Chocolatero

Se necesita un módico oficial en la Chocolatería de José Bestard, Cordelería—58.

Aceites y Jabones Bordo

Servicio a domicilio. Santo Domingo, 3.



Malondra

TALLER DE REPARACIONES PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR. ABONOS DE LIMPIEZA. PALMA—GATER, 5



Compañía Pinillos

Linea de las Antillas

Para Habana saldrá de Barcelona el día 8 de Diciembre el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Linea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona a últimos de Diciembre el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Al siglo del vapor y de la electricidad ha seguido el de la publicidad

El anuncio serio, artístico, económico y bien distribuido, crea mercados, favorece a las industrias e influye en su ley económica aumentando la demanda

Si anuncia Vd. en las cajas de cerillas

obtendrá estos beneficios

Por qué?

- Entre otras razones:
 - Por su novedad
 - Por su obligada difusión
 - Por que se lee siempre que se enciende una cerilla



Concesionarios exclusivos

IBERICA DE CONTRATACION Y PUBLICIDAD S. A.

CAPITAL 2.000.000 DE PESETAS

Plaza de las Cortes 6. Madrid

CRIAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

Para ello no hay como que los erie la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente.

Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

USESE EL BIBERON GLAXO, CON TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS

EL GLAXO ES ADMIRABLE COMO ALIMENTO DE ANCIANOS Y ENFERMOS

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18, MADRID.

SE VENDE

Fredio, rodeado de pared, 126 cuarteradas, a 5 kilómetros de Manacor, higuera, elemental, etc., bonita casa.
Razón: Conquistador 44, Palma, Ojea Escuela pública, Manacor.

CHALET

En el sitio más pintoresco del terreno y cerca pines se vende o se alquila.
Cañellas Caminal
Huertos 40—2.º de 1 a 2.

Unica ocasión

Por ausentarse el dueño se vende o traspara una tienda de comestibles en immejorable barrio, gran local con una rica esterilla, instalación eléctrica y de gas, todo nuevo, con poco capital. Razón, Centro Anuncios.

Se venden

En 13,000 pesetas chalet nuevo de lujo cerrado de vidrio, con jardín y agua de lluvia, y otro también nuevo, con cinco dormitorios, jardín, etc., por pesetas 11,000. situados en la calle de Forteza, números 68 y 66, Hosiater. Informes: Plaza Eusebio Estada, 7—2.

NODRIZA

De 22 años y leche de 4 días, desea criatura para criar en su propia casa en el Molinar de Levante, calle Coll, número 48.

Joven

De intachable conducta y mayor de edad, se ofrece para oficina, despacho, etc. Razón, Centro Anuncios.

Oficial chocolatero

Se necesita que sepa su obligación. Informes, Centro de Anuncios.

Jabón OLIVERA

Se vende en todas partes:

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab efecte mes segur per matar els CUCHES y per donar bons colós y molta gana a n' els infants maleitissos.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixer als CALLES, UYS DE FOLL y ses demás DURESES de 'ls peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curen de rel se TOSSINA, mantenen fresca la boca agradable s' élé y evitan als famados les molestias dels mas tabaca.
Sense FIGUES BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses sanyetetes que restan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ELS BREGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA en sa FOTECARIA des SUREDA y LLITERA.
De venta al por mayor y menud.—Farmacia d' es ses preparador.
COSTA D' EN BRONSA RUM, 9, PALMA DE MALLORCA

Remington-UMC
Cartuchos para Escopeta PARA ESTAR SEGURO
de que los cartuchos cargados que Vd. posee son los auténticos Remington UMC, importados, EXAMINE la base de latón y vea si tienen la marca legítima de esta compañía.

ARROW NITRO CLUB NEW CLUB REMINGTON
pólvora sin humo pólvora sin humo pólvora negra pólvora sin humo

Remington Arms Company Inc
25, Broadway NUEVA-YORK E. U. A.

Para enfermos de espinarias Sandalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que la del doctor Pizá de Barcelona, y que curas más pronto y radica esmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidós años de éxito creciente. Usadas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben reconocidas ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten per correo certificado, Palma, Farmacia Reyer.